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ATA DA 1ª REUNIÃO DA COMISSÃO INTERMUNICIPAL DE  

ABASTECIMENTO PÚBLICO DA COSTA ESMERALDA 
 

 
No dia seis de dezembro de dois mil e treze (06-12-2013), às nove horas, na sede do Comitê de 
Gerenciamento da Bacia Hidrográfica do Rio Tijucas (Comitê Tijucas), Rua José Manoel Reis 100, 
Centro, Tijucas, SC, reuniram-se os membros da Comissão Intermunicipal formada na reunião do 
dia quatro de dezembro de dois mil e treze (04-12-2013) após a apresentação do relatório parcial do 
“Estudo de Aumento de Adução de Água Bruta para o Abastecimento Público na Bacia 
Hidrográfica do Rio Tijucas”, conforme lista de presença arquivada na secretaria do Comitê 
Tijucas, para discutirem as ações para a atual temporada 2013/2014 propostas no referido estudo. 
Inicialmente o Vice-Presidente do Comitê Tijucas Edison Roberto Mendes Baierle fez a leitura da 
Ata da Reunião do dia quatro de dezembro de dois mil e treze (04-12-2013), sendo a mesma 
aprovada por todos mediante a inclusão dos nomes dos vereadores do município de Bombinhas e 
representantes da Comissão Legislativa Intermunicipal da Água Lourdes Matias e Alan Alir de 
Souza na composição da Comissão formada nesta reunião. Em seguida, o Sr. Cesar Menezes, 
representante da Companhia Águas de Itapema, apresentou as suas considerações e divergências em 
relação ao relatório parcial do “Estudo de Aumento de Adução de Água Bruta para o Abastecimento 
Público na Bacia Hidrográfica do Rio Tijucas”, elaborado pela MPB Engenharia, as quais serão 
formalmente enviadas ao Comitê Tijucas até o dia nove de dezembro de dois mil e treze (09-12-
2013). O Sr. Cesar Menezes solicitou que o referido relatório parcial seja revisado mediante as 
considerações e divergências apresentadas. Afirmou ainda o interesse do grupo Companhia 
Nacional de Saneamento - CONASA, controladora da Companhia Águas de Itapema, em investir 
recursos financeiros no projeto de engenharia e na execução e exploração, caso efetivamente a 
adução de água bruta do Rio Tijucas para o abastecimento público dos municípios da Costa 
Esmeralda, se mostre ambiental e economicamente viáveis. Após, o Vice-Presidente do Comitê 
Tijucas Edison Roberto Mendes Baierle passou a discussão para as recomendações propostas no 
relatório parcial do estudo da MPB Engenharia para a atual temporada 2013/2014. A 
Recomendação 1 propõe “Fazer  revisão  e  manutenção  de  elevatórias,  estações  de  tratamento  
de  água, adutoras,  redes,  reservatórios,  linhas  de  transmissão,  painéis  de  comando, 
instalações elétricas, equipamentos, transformadores”. A Sra. Sheila Kusterko, representante da 
CASAN e o Sr. Cesar Menezes, representante da Companhia Águas de Itapema, relataram as 
melhorias na infra-estrutura da rede e estações de tratamento de água realizadas por suas 
concessionárias nos municípios de Porto Belo, Bombinhas e Itapema respectivamente, as quais 
serão descritas em um documento oficial e enviadas formalmente ao Comitê Tijucas. A 
Recomendação 2 propõe a realização de “Campanha  com  folders,  cartazes,  out-doors,  jornais  
em  portais  turísticos,  hotéis, pousadas,  restaurantes,  imobiliárias,  postos,  supermercados  
sugerindo  a  economia de água: evitando banhos prolongados;  proibindo lavar calçadas, pátios e 
carros; teledenúncia de abusos ou vazamentos na rede”. Cada representante das instituições 
presentes se comprometeu a verificar a possibilidade de realização de tal campanha. Em Itapema, 
onde a concessionária de abastecimento de água consiste em uma concessionária privada, discutiu-
se a competência da Prefeitura Municipal em realizar tal campanha, sendo que o Sr. Cesar Menezes, 
representante da Companhia Águas de Itapema, afirmou que sua companhia pode apoiar a 
prefeitura em tal campanha. A Recomendação 3 sugere “Definir  previamente  pontos    viáveis  
para  no  caso  de  no mês  de Dezembro  chover menos  de  100 mm  e  Novembro  também  ficar  
abaixo  da média,  para  implantação rápida de poços profundos para reforço”. Esta 
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recomendação foi considerada como não possível para a atual temporada 2013/2014, dado o tempo 
necessário para a localização de pontos viáveis próximos à rede de distribuição de água e para a 
perfuração de tais poços. Ademais, no município de Bombinhas, a água do lençol freático possui 
elevados níveis de ferro, necessitando de tratamentos muito dispendiosos. A Sra. Sheila Kusterko, 
representante da CASAN, se comprometeu em repassar ao Comitê Tijucas o Estudo sobre Poços 
Profundos de domínio da CASAN. A Recomendação 4 propõe a “Conclusão das obras de 
melhoria da ETA da CASAN e Flotadores no Perequê até o dia 15 de Dezembro, permanecendo a  
lagoa de acumulação ao  lado como  reserva técnica (120.000m³)”. A Sra. Sheila Kusterko, 
representante da CASAN, afirmou que a conclusão destas obras está prevista para acontecer no dia 
vinte de dezembro de dois mil e treze (20-12-2013). A Recomendação 5 propõe o “Monitoramento 
diário de pluviometria em  Itapema e níveis de água nas 2  lagoas de acumulação da Águas de  
Itapema  (margem esquerda do  rio Perequê) e da CASAN (margem direita). EPAGRI/CIRAM – 
Previsão para chuvas nos próximos 7, 15, 30, 60 e 90 dias”. Neste item o Sr. Cesar Menezes, 
representante da Companhia Águas de Itapema, informou que sua companhia possui alguns destes 
dados e que os disponibilizará para esta Comissão por meio da Agência Reguladora Intermunicipal 
de Saneamento (ARIS). O Sr. Wilmar Schimit, representante do escritório municipal da EPAGRI 
em Itapema, afirmou que o Governo do Estado de Santa Catarina tem a intenção de instalar uma 
estação pluviométrica em Itapema. O Sr. Cesar Menezes, representante da Companhia Águas de 
Itapema, afirmou que sua companhia pode responsabilizar-se pela leitura dos dados e manutenção 
desta estação, caso a mesma seja instalada próximo a uma das estações de tratamento de água da 
Companhia. A Recomendação 6 sugere “Criar  grupo  –  Verão  Tranquilo  na  Costa  Esmeralda  
com  os  representantes  da Hotelaria,  Imobiliárias,  CASAN,  Águas  de  Itapema,  irrigantes,  
Ministério  Público, Comitê Tijucas e Câmaras de Vereadores para avaliação semanal do 
abastecimento de água, com coordenação do Comitê do Tijucas (telefone e e-mail)”. Ficou 
definido que esta Comissão cumprirá o papel do grupo sugerido. A Recomendação 7  propõe 
“Melhorias  na  lagoa  2  que  possui  10  hectares  de  espelho  d’água  da  Águas  de Itapema, no 
dique norte, limpeza interna e escavação parcial para acumular mais 50 a 100 mil m³ em 
Dezembro (se chover  a média de 150 mm no mês)”. O Sr. Cesar Menezes, representante da 
Companhia Águas de Itapema, afirmou que tais melhorias não são possíveis para a atual temporada 
2013/2014, visto que para tal, seria necessário esvaziar a lagoa 2 (colocando em risco o atual 
reservatório de água, caso não chova o esperado), além da necessidade de licenciamento ambiental 
e um projeto de engenharia, investimentos estes não previstos no contrato de concessão da 
Companhia Águas de Itapema. O mesmo afirmou ainda que as melhorias possíveis para este ano na 
lagoa 2, já foram realizadas. Esta Comissão então decidiu por efetuar uma visita técnica à lagoa 2 
ainda no dia desta reunião, às quinze horas, para verificar in locu quais foram as melhorias 
efetuadas pela Companhia Águas de Itapema nesta lagoa. A Recomendação 8 sugere a realização 
de “Reunião prévia do Comitê do Tijucas com os irrigantes da bacia do Perequê (são 100 hectares 
na margem direita  (Porto Belo) e 300 hectares na margem esquerda) para verificar a situação   
atual em relação à de 1 ano atrás quando houve conflito de uso de água. Cadastrar proprietários 
arrendatários, área cultivada, localização em plantas, telefone e e-mail”.  O Sr. Elias Severino, 
representante da Secretaria Municipal de Agricultura de Itapema, afirmou que sua Secretaria já 
possui todos estes dados, comprometendo-se em disponibilizá-los ao Comitê Tijucas na próxima 
reunião. A Recomendação 9 sugere a “Limpeza e testes da captação, adutora, ETA ( 6 l/s) e 
reservatório do SAA da Baleia Branca, agora condomínio de casas com rede da CASAN em 
parceria/convênio com os  proprietários  de  modo  à  ficar  de  reserva  no  centro  de  Porto  Belo,  
com interligação/registro à rede geral”. A Sra. Sheila Kusterko, representante da CASAN, afirmou 
que após esta reunião, a mesma, juntamente com outros técnicos da CASAN, farão uma visita ao 
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reservatório do SAA da Baleia Branca para verificar a possibilidade de realização de tal 
recomendação. Por fim, o Sr. Cesar Menezes, representante da Companhia Águas de Itapema, 
afirmou que a sua companhia, em havendo disponibilidade no município de Itapema e falta de água 
para os municípios de Porto Belo e Bombinhas, ofereceu  50 l/s de água tratada para a CASAN. O 
Sr. Ciro Loureiro Rocha, representante da ARIS, afirmou que a Agência intermediará tal 
negociação entre a Companhia Águas de Itapema e CASAN, repassando as informações deste 
acordo ao Comitê Tijucas. Ficou deliberado pela realização de uma próxima reunião desta 
Comissão para o dia dezoito de dezembro de dois mil e treze (18-12-2013), às nove horas, na sede 
do Comitê Tijucas, para que seja apresentado o andamento das deliberações tomadas nesta reunião. 
O arquivo digital contendo a gravação das falas de cada um dos presentes durante esta reunião 
encontra-se arquivado na sede do Comitê Tijucas. Por fim, às onze horas e vinte minutos, o Vice-
Presidente Edison Roberto Mendes Baierle deu por encerrada a presente reunião, cuja ata segue 
lavrada e devidamente assinada. 
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